

Отзыв на автореферат диссертации

Копылова Фёдора Вячеславовича
на тему: «Социокультурные и бытовые условия жизни населения
прифронтовых/тыловых городов Вологодской области в период
Великой Отечественной войны»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история

Диссертационное исследование Ф.В. Копылова «Социокультурные и бытовые условия жизни населения прифронтовых/тыловых городов Вологодской области в период Великой Отечественной войны» посвящено достаточно актуальной теме, как в научном, так и в общественно-политическом плане. При всём том огромном внимании, которое уделяется периоду Великой Отечественной войны на общегосударственном уровне, количество фундаментальных работ научного плана по истории этого периода в Вологодской области невелико: труды, как правило, затрагивали частные сюжеты либо вовсе имели публицистический характер. Кроме того, исследование заявленной темы связано с довольно масштабной и кропотливой работой по поиску типичных социально-бытовых ситуаций в различных источниках, многие из которых до этого даже не вводились в научный оборот. Поэтому исследование Ф.В. Копылова является крайне необходимым для целостного представления о периоде Великой Отечественной войны на территории Вологодской области, а в перспективе – для дополнения общей картины положения прифронтовых территорий в это время.

Научная новизна диссертации также не вызывает сомнений. Работа не только является первым комплексным исследованием социально-бытовых условий повседневной жизни Вологды и Череповца в годы Великой Отечественно войны, но и во многом первым крупным научным трудом по истории повседневности этих двух городов в военный период. В исследовании широко привлекаются неопубликованные архивные материалы

(всего из 5 архивов) преимущественно актового характера, а также источники личного происхождения, которые существенно дополняют общую картину исследования. С новой стороны получают развитие ранее изучавшиеся сюжеты (эвакуация, медицинское обслуживание, культурная жизнь). В основу деления на главы положена вполне обоснованная разбивка предмета исследования в соответствии с тремя основными категориями населения Вологды и Череповца в военное время – постоянного населения, эвакуированного гражданского населения и эвакуированного воинского контингента.

Огромной ценностью работы является строгое следование принципу объективности. Автор не впадает ни в крайность идеализации предпринимаемых государством мер в военное время, ни в крайность шельмования советских структур и повышенного внимания к их просчётом и неудачам. Каждая анализируемая сфера рассматривается и с точки зрения объективных достижений, и с точки зрения имевших место недостатков. Это относится и к анализу источников, к которым автор подходит с разумной долей скепсиса и пытается вычленить, прежде всего, проблемы положения населения.

Основные выводы и положения, выносимые на защиту, не вызывают серьёзных возражений и нареканий, являются научно обоснованными и базируются на исторических источниках, грамотный анализ которых позволил автору выявить достоверные факты социокультурных и бытовых условий жизни Вологды и Череповца в военный период. Замечания носят в основном технический характер. Так, например, обращает внимание довольно скромная характеристика актуальности работы, которая к тому же не раскрывает читателю значимость и важность диссертационного исследования для современной общественности. В описании новизны диссертации не очень понятен смысл заявления о том, что «условия военной жизни в исследовании представлены как нечто специфическое, антипод жизни мирной: экстремальные, некомфортные». Получается, что где-то эти

условия в годы войны были неэкстремальными и комфортными? Не конкретизирует автор и принцип междисциплинарности, на котором основывается работа. В методологической части почему-то ничего не говорится о методологии Alltagsgeschichte («история повседневности»), к которой, между прочим, автор постоянно обращается.

Однако указанные замечания ничуть не умаляют общей ценности и научности заявленного в автореферате исследования. Диссертационная работа Копылова Фёдора Вячеславовича «Социокультурные и бытовые условия жизни населения прифронтовых/тыловых городов Вологодской области в период Великой Отечественной войны» обладает несомненной научной новизной, имеет практическую значимость для исторической науки, написана грамотным научным и при этом доступным языком. Публикации соответствуют содержанию диссертации, а оформление постраничных сносок и структура исследования – требованиям, предъявляемым к диссертации. Работа имеет завершённый и самостоятельный характер, выводы соответствуют поставленным задачам исследования, а выбранная тема раскрыта с различных сторон. Поэтому представленное к защите диссертационное исследование удовлетворяет требованиям ВАК России, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Попов Иван Дмитриевич
кандидат исторических наук,
доцент кафедры всеобщей истории
и социально-экономических дисциплин
ФГБОУ ВО «Вологодский государственный университет»
(160000, г. Вологда, ул. Ленина, 15)
+7(8172)725280
idropov@outlook.com

30.11.2017 г.



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Менеджер по персоналу
отдела кадров
Управления делами